

新竹縣政府 112 年 6 月份第 3 次主管業務會報會議紀錄

壹、時間：中華民國 112 年 6 月 20 日（星期二）上午 9 時 0 分

貳、地點：本府 2 樓簡報室

參、主席：楊縣長文科

紀錄：宋巧霽

肆、出席人員：

陳見賢、陳季媛、彭益宣、林鶴斯、池燕雲、徐元雄、賴江海、梁淑惠、陳偉志、江良淵、戴志君、范萬釗、陳欣怡、劉家滿、古瓊漢、雲天寶、章宗耀、陳美志、黃文琦、周秋堯、魏文元、林信雄、陳中振、殷東成、朱振群、李安妤、黃國峯、楊郡慈、陳雅芳、徐元棟、江寧增、邱世昌、彭正宇、詹秀連、李銷桂、王金倉、邱俊良、李國祿、魏嘉憲、彭惠珠、郭慧龍、羅鈞盛、靳邦忠、鄭淼生、羅之吟、張愷容、鄭依珊、高佩菁、周旻樺、謝一如、林曉含、王金鳳

伍、頒/獻獎：

一、表揚本縣 111 年度「推動客語為通行語」績優鄉鎮公所：

（一）芎林鄉公所，優等第 2 名，獲獎勵金 150 萬元；（二）寶山鄉公所，優等第 3 名，獲獎勵金 150 萬元；（三）北埔鄉公所，優等第 9 名，獲獎勵金 100 萬元；（四）竹東鎮公所，優等第 12 名，獲獎勵金 100 萬元；（五）峨眉鄉公所，佳等，獲獎勵金 50 萬元；（六）關西鎮公所，佳等，獲獎勵金 50 萬元；（七）橫山鄉公所，佳等，獲獎勵金 50 萬元；（八）新豐鄉公所，佳等，獲獎勵金 50 萬元；（九）新埔鎮公所，佳等，獲獎勵金 50 萬元；（十）湖口鄉公所，佳等，獲獎勵金 50 萬元，恭請縣長頒發獎狀與獎勵金，以資鼓勵。（民政處）

二、表揚 111 年度協助本縣各機關團體開設客語研習班之薪傳師：

詹益雲、龔美玲、謝賜龍、彭瑞麟、黃淑媛、羅鳳珍、

羅廷相、彭歲雲、羅瑞霞、羅文生等多位薪傳師，感謝並肯定客語薪傳師為復振客語作出具體貢獻，恭請縣長頒發感謝狀與獎勵品。(民政處)

三、表揚 111 年度本府各局處及各鄉鎮市公所鼓勵同仁通過各級客語能力認證績優單位：(一)警察局，獲獎勵金 5,000 元；(二)衛生局，獲獎勵金 5,000 元；(三)消防局，獲獎勵金 4,000 元；(四)本府地政處，獲獎勵金 4,000 元；(五)本府民政處，獲獎勵金 3,000 元；(六)本府社會處，獲獎勵金 3,000 元；(七)稅務局，獲獎勵金 3,000 元，(八)新竹瓦斯股份有限公司，獲獎勵金 3,000 元，(九)湖口鄉公所，獲獎勵金 4,000 元；(十)竹北市公所，獲獎勵金 3,000 元；(十一)新豐鄉公所，獲獎勵金 3,000 元；(十二)竹東鎮公所，獲獎勵金 3,000 元；(十三)芎林鄉公所，獲獎勵金 3,000 元，恭請縣長頒發團體獎勵金，以資鼓勵。(民政處)

四、表揚本府暨所屬機關 112 年度標竿學習獲選案例，由本府文化局提報「藝同躍進·傑團共融—新竹縣扶植傑出演藝團隊計畫」獲選為特優獎，恭請縣長頒給證書及團隊獎勵金，以資鼓勵。(人事處)

五、表揚本縣 112 年度模範公務人員：(一)文化局局長李安妤；(二)農業處處長范萬釗；(三)環保局副局長蕭宏杰；(四)行政處法制科科長賴淑青；(五)人事處企劃科科長鍾素菁；(六)竹東鎮戶政事務所主任鄭燕玲，獲選人員除獲得獎金 3 萬元外，另給予公假 5 日及記功 1 次，恭請縣長頒發獎項，以資鼓勵。(人事處)

六、本縣縣民盧妍秀參加「2023 年 LIVE FID 首爾國際舞蹈節」勇奪 3 冠軍 1 亞軍，表現亮眼，成為奪冠數最多之台灣選

手，特將此榮耀獻給縣長，並由縣長頒贈新竹之光獎座，以資鼓勵。(行政處)

七、本縣榮獲行政院環境保護署「111 年度源頭減量及資源回收工作績效考核計畫」特優等獎，在縣府團隊的努力下，本縣已連續 10 年獲得環保署第三組縣市榮譽佳績，將此榮耀獻給縣長。(環保局)

八、頒發本縣「111 年度推動資源回收工作績效初核計畫」成績優良鄉鎮市公所，特優獎為新豐鄉公所、寶山鄉公所、新埔鎮公所及關西鎮公所，分別獲得獎勵金 20 萬元，恭請縣長頒發獎項，以資鼓勵。(環保局)

九、表揚本縣參加 111 學年度全國學生音樂比賽榮獲團體組特優：(一) 錦屏國小：同聲合唱國小團體組；(二) 興隆國小：直笛合奏國小團體組；(三) 光明國小：打擊樂合奏國小團體組、弦樂合奏國小團體 B 組；(四) 東興國小：弦樂合奏國小團體 B 組；(五) 成功國中：鋼琴五重奏國中團體 A 組、弦樂四重奏國中 A 組、弦樂合奏國中團體 A 組、木管五重奏國中 A 組；(六) 湖口高中附設國中部：銅管五重奏國中團體 A 組；(七) 湖口高中：銅管五重奏高中職團體 A 組；(八) 竹北高中：管樂合奏高中職團體 B 組；(九) 竹東高中：管樂合奏高中職團體 B 組，恭請縣長頒獎。(教育局)

十、表揚本縣參加 111 學年度全國學生音樂比賽榮獲個人組獎項：(一) 直笛獨奏國小 A 組：十興國小郭禹葳，特優，全國第一名；(二) 直笛獨奏國小 B 組：十興國小黃于恩，特優，全國第一名；(三) 直笛獨奏國中 A 組：成功國中蕭韻蓉，特優，全國第一名；(四) 直笛獨奏國中 B 組：成功國中黃芊穎，特優，全國第一名；(五) 箏獨奏國中 A 組：成

功國中許稚嫻，特優，全國第一名；(六)直笛獨奏高中職 A 組：忠信高中徐靖捷，特優，全國第二名；(七)直笛獨奏高中職 B 組：竹北高中吳雨蓁，優等，全國第三名；(八)長笛獨奏國中 A 組：成功國中黃于芮，優等，全國第三名；(九)箏獨奏高中職 B 組：新竹縣亞太美國學校孫于晴，優等，全國第四名；(十)樂曲創作或歌曲創作：國中 A 組：成功國中溫穌，優等，全國第五名，恭請縣長頒獎。(教育局)

陸、各單位發言：

一、產業發展處：

(一)報告事項：

1. 針對「關西淨水場」上游遭污染事件，後續有關工廠稽查說明：經查關西、新埔鳳山溪沿岸及支流淨水廠上下游沿岸生產中工廠約 89 家，其中關西鎮 36 家、新埔鎮 53 家。本處後續與環保局配合沿岸及支流工廠全面調查，倘查獲工廠為停業或歇業狀態，將註銷工廠登記；倘工廠仍有營運卻做其他使用，亦註銷其工廠登記，除針對沿岸既有工廠清查外，對於申請新設工廠登記案件，將嚴格把關，如有製程事業廢水疑義案件，將併同環保局聯合會勘審查，並嚴審工廠之設立。
2. 特色公園完工典禮：謹訂 112 年 7 月 8 日下午 2 時於竹北高鐵「兒十一公園」舉辦「公兒 26」、「高鐵公二」、「高鐵兒三」、「高鐵兒六」、「高鐵兒九」及「高鐵兒十一」等 6 座公園兒童遊戲場完工典禮，其中 5 座在高鐵區，1 座在成功國中附近，另感謝社會處、原民處、勞工處、教育局、環保局、警察局、消防局、文化局、稅務局等協助設置宣導攤位，讓本次活動內容更為豐富，屆時恭請縣長及

本府一級主管共襄盛舉。

(二) 主席裁示：

關西鎮對整體環境保護非常重視，因此與環境保護有關的局處，產發處、農業處、地政處、環保局、交旅處請全力協助關西鎮防杜汙染事件。(產發處、農業處、地政處、環保局、交旅處)

二、農業處：

(一) 報告事項：

坡頭漁港榮獲漁業署第三屆「金鑑漁港一星獎」肯定：

1. 坡頭漁港屬「鄉里型漁作漁港」、第二類漁港，與南寮漁港第一類漁港不同，因此在評鑑時並非僅關注在工程建設部分，而更重視工程完成後之管理維護。另感謝當年地政處將 26 公頃土地變更為特定目的事業用地，同時感謝新竹區漁會、新豐鄉漁業文化發展協會，以及本府環保局成立的海洋環保艦隊，協助清除水域垃圾，展現港區乾淨與改善成果，獲得金鑑漁港一星獎之肯定。
2. 本府於去年度已完成「110 年及 111 年坡頭漁港南北堤延伸工程水工模擬計畫」，後續將依研究成果向漁業署持續爭取坡頭漁港南北堤延伸工程案，補助經費 8,950 萬元，完工後北防波堤延長 25 公尺轉 65 度朝西南延伸 120 公尺、南防波堤延伸 25 公尺，如資料圖示，可減少漂沙 80% 以上，將使外泊地靜穩度增加並增加停泊位置。
3. 有關新豐紅樹林生態保護區目前最新進度，感謝交旅處爭取經費，協助虹橋及部分木棧道修繕，災害搶修的部分已經完工，近日將請交旅處發布新聞稿、開放步道通行，至於官司案件可緩處理。

(二) 交旅處補充報告：

有關虹橋的部分，工程補助 1,988 萬元，目前工程在驗收當中，完成驗收後即可開放；至於木棧道的部分，與農業處商議後決定排除訴訟標之接觸可能，以架高方式，將木棧道串聯起來，亦於工程驗收後，屆時將一併開放。

(三) 主席裁示：

新豐紅樹林生態園區何時開放，是大家非常關心的事情，此次以架高方式解決問題雖屬不易，仍請交旅處研議近日園區是否可開放通行。(農業處、交旅處)

三、社會處：

報告事項：

112 年 6 月 28 日辦理「愛心陪伴卡」開辦記者會：

1. 本縣訂有「老人及身心障礙者乘車補助要點」並發行愛心卡，讓身心障礙者搭乘大眾交通工具能更便利，7 月 1 日起將正式開辦愛心陪伴卡，凡符合資格之身心礙者可申請，節省陪伴者臨櫃買票的時間，搭乘大眾交通工具更方便，此次記者會將於 112 年 6 月 28 日在身心障礙福利大樓（同心樓）辦理。
2. 記者會主要宣傳事項有 2 點：
 - (1) 持有身心障礙證明且背面欄位有註記「必要陪伴者優惠措施(國內大眾運輸工具)」，即可申辦愛心陪伴卡 1 張，主要目的是鼓勵身障者多至戶外走走。
 - (2) 身障者及必要陪伴者 1 名進入收費之公營或公設民營風景區、康樂場所或文教設施票價優惠措施，例如至本縣北埔綠世界生態農場，身障者及陪伴者可享有優惠措施；至竹東蕭如松藝術園區，可免費參觀。
3. 愛心卡每月系統自動儲值 500 點的額度，惟愛心陪伴卡須

自行儲值才可使用，另愛心陪伴卡不註記姓名，因此陪伴者不限定僅有一位。

四、行政處：

(一) 報告事項：

1. 一般性補助款基本設施計畫 112 年 5 月執行概況：

(1) 基本設施補助經費依整體執行情形分析：截至 5 月底止，累計預定支用數 1 億 574 萬 8,860 元，預算實際支用數 1 億 8,868 萬 5,330 元，已執行應付未付數 6,394 萬 5,060 元，發包節餘數 12 萬 1,220 元，合計預算執行數 2 億 5,275 萬 1,610 元，預算達成率 26.74%，請參閱附件 1：執行成效明細表。

(2) 依標案執行情形進度區分：109 件標案，已設計完成者 96 件，已發包決標者 83 件(發包率 76.15%)，已開工者 69 件，施工進度已達 50%者 30 件，已完工者 20 件(完工率 18.35%)，已驗收完成者 19 件(驗收率 17.43%)。

(3) 截至 5 月底止，109 件標案計有 3 件落後，分別為教育局、警察局及文化局各 1 件，標案落後比率為 2.75%，請參閱附件 2：標案落後進度統計表。

(4) 6 月份衡量指標為發包率目標值為 85%，經查尚有 12 件標案預計 6 月 30 日前完成發包，請儘速安排招標事宜；另一衡量指標為預算達成率目標值為 27%，請各單位積極辦理預算執行並如期至系統填報，以爭取佳績。

2. 本府前棟 B1「共享空間」自 6 月 21 日起開放線上申請借用：為充分運用本府空間，本府前棟 B1「共享空間」自 6 月 21 日起納入公務雲「會議室預約管理」系統，開放線

上借用。鼓勵各單位辦理「記者會」等活動時，多加利用該空間，俾提升活動品質與動線的流暢度。

(二) 主席裁示：

1. 有關一般性補助款基本設施計畫，請各局處積極辦理、達成目標值，請大家繼續努力打拼。(各局處)
2. 本府前棟 B1「共享空間」已開放申請使用，地下室空間舒適涼快，歡迎大家多加使用。(各局處)

五、消防局：

(一) 報告事項：

1. 本縣去(111)年度溺水事故數計 5 件，其中 4-7 月假日(例假日及國定假日)為水域事故高峰期且發生地點以溪流為主，未來仍為水域安全宣導工作熱點。
2. 夏日戲水玩不溺，本局加強防溺作為：
 - (1) 5 月底 6 月初結合教育局辦理本縣國中及國小網路防溺宣導暨有獎徵答活動，另鑑於每年畢業季開始至暑假期間，為學生水域事故發生高峰期，請教育局通知各級學校在夏日戲水時，應選擇合法水域所，才能降低溺水意外發生，保護自己生命安全。
 - (2) 水域安全宣導重點期間：6 月至 9 月份平日各分隊派員結合其他宣導業務至轄區危險水域機動巡邏，假日人潮較多或午後雷雨有溪水暴漲情形時，主動編排勤務或結合志工至轄內危險水域實施宣導勸離。另 7 月開始本縣防溺宣導站協請新竹縣、市水上救生協會及紅十字會等民間救難團體分別於新月沙灘、內灣雞油樹下及紅毛港等駐點協勤。
 - (3) 本局各大隊針對強化水域救援能力已陸續完成辦理船艇訓練。第一大隊於 5 月 23 及 24 日於綠景莊園

辦理、第二大隊於 5 月 15 及 16 日於池和宮辦理、第三大隊於 6 月 6 及 7 日於峨眉湖辦理。

- (4) 有鑑於山區暴雨常造成溪水瞬間暴漲導致水域事故發生，目前配合交通部中央氣象局辦理「溪流天氣預報及山區暴雨之溪水暴漲警示試辦作業」，本縣提報防溺熱點之一「新竹縣油羅溪雞油樹下」為試辦區。頭前溪上游集水區如有強降雨，將針對雞油樹下周圍(含內灣商圈附近)發布簡訊提醒民眾溪水有暴漲之虞請遠離相關水域。

(二) 主席裁示：

本(112)年度目標為零事故，請民政處、教育局加強宣導，請大家注意水域安全。(民政處、教育局)

六、文化局：

報告事項：

本縣配合客家委員會共同辦理「第 2 屆浪漫台三線藝術季」，讓靜謐的台三線綻放出不同於傳統刻板想像的客家風景：

1. 客家委員會於 112 年 6 月 24 日至 8 月 27 日辦理活動，以花啦嘍啵 Falabidbog (客家話為繽紛多彩的意思)作為策展主題，展區橫跨台北、桃園、新竹、苗栗、臺中等 5 縣市，本縣為藝術季第一展區。
2. 第一屆浪漫台三線藝術季於 2019 年辦理，本次為第二屆，第一屆的辦理情形為各縣市自行主辦活動，而此次則全由客委員主辦，客委會委託客家傳播委員辦理，客家傳播委員會已於 5 月 18 日至本局拜訪，由本局統籌本縣各鄉鎮、各局處辦理相關活動，各鄉鎮包含關西、橫山、竹東、北埔、峨眉等，在 5 月底與各鄉鎮，相關局處包含教

育局、交旅處等共同召開工作說明會，客委會與客家傳播委員會亦到場說明，本縣將配合客委會辦理浪漫台三線藝術季活動，屆時邀請各局處共襄盛舉。

七、教育局：

報告事項：

辦理新竹縣 2023 縣長盃龍舟競賽：本縣 2023 年縣長盃龍舟錦標賽訂於 6 月 22 日（星期四）上午 8 時 30 分在新豐鄉池和湖舉行開幕及競賽活動，共有 23 隊參賽，當日有交通管制，請各位長官由池府路進入貴賓停車場，並請注意交通動線。另當日新豐鄉公所辦理西瓜節暨西瓜評鑑活動，歡迎大家踴躍參加活動。

柒、縣長裁示：

- 一、近日在關西、竹北之環保事件層出不窮，環保局應與相關局處聯手保護關西的好山好水，至於竹北市豆子埔溪在大雨後有混濁之情形，請工務處掌握當地附近工地資訊，並與環保局隨時保持聯絡，注重橫向聯繫，提早防範、慎重處理。（各局處）
- 二、本人明日（6 月 21 日）起休假，休假期間由副縣長代理，端午佳節將至，預祝大家端午節快樂！

捌、散會：上午 10 時 0 分。